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Необхідність реформування системи управління охороною праці зумо-

влює розвиток ринкових відносин, впровадження в різні галузі економіки но-

вих технологій одночасно з використанням фізично і морально застарілих те-

хнологічних процесів та виробничого обладнання, що є джерелом підвищеної 

небезпеки [3, с. 113]. За умови монополії державної форми власності в усіх 

галузях народного господарства, планування розвитку технічних систем і зна-

чного регламентування процедур і правил, пов’язаних із застосуванням виро-

бничого обладнання та виконанням робіт система управління охороною праці, 

яку було сформовано відповідно до командно-адміністративних засад плано-

вої економіки, довела свою ефективність 

Діюча система управління охороною праці на всіх рівнях сформована за 

принципом «коригувальних дій» (реактивним принципом) [5, с. 110], тобто 

реагування на небезпечні випадки та ситуації, а не за принципом «запобіжних 

дій» (проактивним). Унеможливлює визначення пріоритетності профілактич-

них заходів з безпеки та гігієни праці на кожному з етапів діяльності підпри-

ємства. Такий підхід не сприяє запровадженню ефективного механізму еконо-

мічного стимулювання роботодавців до створення належних, безпечних і здо-

рових умов праці і не дає змоги вибирати найефективніший спосіб управління 

[4, с. 30] та інтегрувати систему управління охороною праці в загальну систе-

му управління підприємством. 

Жорстка регламентація правил виконання робіт і використання машин і 

механізмів призвела до накопичення значного обсягу нормативно-правових 

актів з безпеки та гігієни праці які не дають можливості оперативно та своєча-
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сно реагувати на швидкий розвиток технологій та економіки і характеризуєть-

ся неефективним використанням ресурсів. За таких умов підприємствам, осо-

бливо мікро- та малим, складно швидко адаптуватися до сучасних технологій, 

змін на ринку товарів і послуг [2, с. 296]. Відсутність ефективного аналізу 

причин нещасних випадків, професійних захворювань та аварій не дозволяє 

ефективно спрямовувати заходи реагування та посилення обов’язкових зага-

льних вимог без урахування факторів ризику на виробництві (наслідок, хиб-

них висновків щодо способів запобігання таким випадкам) та полягають у 

проведенні позапланових інструктажів з питань охорони праці. Не враховані 

гендерні потреби та особливості працівників, які є важливими у зв’язку з відк-

риттям раніше заборонених професій для жінок [1, с. 147]. Також за нормами 

Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності» обмежені повноваження інспекторів Держпраці, що 

призводить до зниження ефективності інспекційної діяльності щодо забезпе-

чення застосування правових норм.  

За таких умов стандарти Європейського Союзу і Міжнародної організа-

ції праці з безпеки та гігієни праці змушують Україну (це доречно) взяти на 

себе зобов’язання утворення дієвого органу виконавчої влади, який реалізує 

державну політику у сфері безпеки та гігієни праці, а також з питань нагляду 

та контролю за додержанням законодавства про працю (конвенція Міжнарод-

ної організації праці № 81 про інспекцію праці у промисловості й торгівлі). 

Таким чином, створення системи безпеки та гігієни праці на таких зага-

льних принципах вимагатиме передусім зміни традиційних підходів до управ-

ління безпекою та гігієною праці і застосування інших керівних принципів. 
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Підприємства електроенергетичної галузі належать до категорії підпри-

ємств стратегічної інфраструктури, забезпечуючи базові потреби первинного 

характеру як потужних промислових підприємств, транспортної мережі, так і 

звичайних домогосподарств. Водночас рівень розвитку таких підприємств, їх 

функціональні та цінові можливості формують спроможність або потенційні 

обмеження щодо економічного зростання, тим самим, виступаючи одним із 

ключових елементів системи ресурсного забезпечення усіх без виключення 

суб’єктів економічної діяльності [1]. Тому у електроенергетиці головним пи-

танням є безпека підприємств та охорона праці працівників.  

Сучасний стан промислової безпеки та охорони праці на підприємствах, 

які знаходяться у сфері управління Міністерства енергетики України не можна 

вважати задовільним. На електричних станціях, підстанціях та підприємствах 

електричних мереж надвисокої напруги в експлуатації знаходиться велика 

кількість силового та комутаційного обладнання, яке відпрацювало чимало 

років і потребує реконструкції та збільшення кількості проведення ремонтних 

робіт, що призводить до підвищення ризику електротравматизму, та в загаль-

ному і виробничого травматизму [2].  

Відповідно до статистичних даних Державної служби з питань праці 

(Держпраці), за 2021 рік нещасні випадки зі смертельним наслідком у енерге-
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